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9. Ubungsblatt zur Vorlesung
Theoretische Informatik

Hinweise
e Ubungsbliitter erscheinen in der Regel freitags nach der Vorlesung.
o Ubungsbliitter miissen von jedem Studenten selbststindig bearbeitet werden
e Abgabe in Briefkasten ,,Informatik IIT WS2016/17” in Geb. 51
e Die abgegebenen Lésungen werden von den Tutoren mit Punkten bewertet und in den Ubungsgruppen besprochen.
e Schreiben Sie unbedingt die Nummer ihrer Ubungsgruppe auf die Lésung!

e Falls die Aufgaben Thnen unklar oder fehlerhaft erscheinen, oder Sie sonstige Fragen zu den Aufgaben haben,
wenden Sie sich an das Forum.

Aufgabe 1: Pumping-Lemma fiir kontextfreie Sprachen II 5 Punkte

Zeigen Sie unter Verwendung des Pumping-Lemmas fiir kontextfreie Sprachen, dass die
folgende Sprache nicht kontextfrei ist.

L={a't’c* € {a,b,c}* |i,j,k € Nund k = max(i, j)}

Aufgabe 2: Deterministische Push-Down Automaten 6 Punkte

Konstruieren Sie einen deterministischen Kellerautomaten, der folgende Sprache L iiber
dem Alphabet ¥ := {a, b} akzeptiert:

L:={a"b" | n € N}

Sie konnen den Automaten auch als Zustandsdiagramm angeben, wenn Sie mochten.
Halten Sie sich dann aber an die (graphische) Notation fiir PDAs aus dem Skript und
markieren sie die finalen Zustdnde wie bei DEAs/NEAs.

Aufgabe 3: FIRST 144 Punkte

Betrachten Sie Grammatik G := ({S, A, B, A, B'},{a, b}, P, S) mit Produktionen



S — e,

S —aB, S — bA,
A—bA'A, B— aB'B,
A—aS, B—bS

A - bA'A, B — aB'B
A —a, B —b

(a) Welche Sprache L wird von G erzeugt? Geben Sie eine moglichst einfache Beschrei-
bung fir L an. (Ein Beweis fiir L = £(G) ist nicht notig.)

(b) Wenden Sie den im Skript gezeigten Algorithmus an um first(A) fir alle A €
{S, A, B, A’, B’} zu berechnen. Geben Sie in jedem Durchlauf den Inhalt des Feldes
FI an.



